

坚持以习近平文化思想为指引 奋力开创江苏文艺繁荣发展新局面(三)

学习贯彻习近平文化思想

编者按:全国宣传思想文化工作会议于10月7日至8日在北京召开。会上传达了习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示并首次提出习近平文化思想,在江苏文艺界引起热烈反响。大家一致表示,将坚持以习近平文化思想为指引,切实担负起新时代新的文化使命,不断开创新时代文联文艺工作新局面,奋力在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明中展现新气象新作为。

刘旭东(省文联一级巡视员,省文艺评论家协会副主席):全国宣传思想文化工作会议正式提出了习近平文化思想,是意识形态工作领域内的重大举措。习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,博大精深、高屋建瓴,为我们做好意识形态工作,担负新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南,为我们做好文艺工作提供了根本的理论遵循。党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化工作文艺工作,发表了许多重要讲话、重要论述,有许多重要创见。从强调文化自信、历史自信,到提出人类文明新形态,到中华民族现代文明,步步深入,步步引领,高瞻远瞩,气象恢弘,为中国式现代化、为中华民族长远发展指明了方向。个人以为这是习近平文化思想的发展脉络,也是习近平文化思想的主体内容,需要认真学习,深刻领会。文艺工作是文化工作的重要内容。我们要以习近平文化思想为指导,为价值尺度,加强创作,繁荣文艺,多出增强人民精神力量的精品力作,丰富人民精神世界,为中国式现代化提供强大的精神动力和审美助力。

温潘亚(省文艺评论家协会副主席,文学二级教授):习近平文化思想是马克思主义中国化时代化的最新理论成果,在习近平文化思想中,如何对待中华优秀传统文化是其最重要的组成部分。中华优秀传统文化呈现出胸怀天下、兼收并蓄、开放包容的精神品格,

与马克思主义的发展性特质高度契合。《新时代公民道德建设实施纲要》指出:“要以礼敬自豪的态度对待中华优秀传统文化。”其主要表现为:中华优秀传统文化的广泛性、深厚性满足了人民的精神需求;中华优秀传统文化的辉煌璀璨能够激发人民对于祖国的自豪感;中华优秀传统文化鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,让中国人民以无比自信的姿态屹立于世界的东方。我们必须以礼敬自豪的态度对待中华优秀传统文化,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,汇聚起深厚蓬勃的中国力量。

衡正安(省文艺评论家协会副主席兼副秘书长):党的十八大以来,习近平总书记发表了关于文化的系列重要指示批示论述,为我国新时代社会主义文化建设注入了新鲜血液和强大思想力量。近日,全国宣传思想文化工作会议在北京召开,会上首次提出了习近平文化思想,这是重大的理论突破和思想引领,顺应了我国新时代社会主义文化发展的基本规律,是习近平文化思想的系统化、理论化、体系化和学理化,是我们今后做好文艺工作的行动指南和理论遵循。作为一名文艺工作者,要认真学习贯彻习近平文化思想,领会精神实质,并运用到文艺事业和文艺创作之中。作为文艺评论家协会驻会负责人,不仅要自己带头学还要组织广大会员学,更要用习近平

文化是一个国家、一个民族的灵魂。日前召开

文化思想指导我们的文艺评论事业,努力争做习近平文化思想的传播者和执行者,并运用到文艺评论工作、创作中去,发挥文艺评论激浊扬清、针砭时弊的批评武器,切实发挥文艺评论的独特作用,为营造风清气正的文艺创作环境作出应有的贡献。

苏迅(无锡市文艺评论家协会主席):习近平总书记强调,“文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”。习近平文化思想的首次提出,不仅进一步完善了习近平新时代中国特色社会主义思想,也标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。我们要“运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品”,深刻把握“七个着力”的重要要求,秉持开放包容,坚持守正创新,矢志为人民写作、为新时代讴歌,切实推动文艺评论工作。我们要努力做到“褒优贬劣,激浊扬清,更加有效地引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚”。应当在整个文艺评论活动中坚守应有的价值立场,能够分辨是非、善恶、美丑,以及艺术上的高下优劣,通过应有的价值判断和评论分析,对整个文艺思潮乃至社会文化思潮起到积极引导作用。要努力针对文艺创作实践,起到指导创作的作用,帮助文艺家辨别正确的文艺方向,引导他们走正确的道路。要努力做到慧眼识珠,从形形色色的海量文艺作品中选出精品佳作,通过精当的评论分析推荐给人们。要针对读者观众的阅读观赏活动,努力通过评论赏析提高人们的审美鉴赏能力和培养健康的审美情趣,通过文艺评论来扩大优秀文艺作品的社会影响,从而起到以文化人和引领向上、向善、向美的社会风尚的作用。要将文艺评论努力打造成“文艺创作的一面镜子、一剂良药”,发挥出应有的专业职能和社会价值。

黄德志(徐州市文艺评论家协会主席):文化是一个国家、一个民族的灵魂。日前召开

的全国宣传思想文化工作会议,正式提出和系统阐述了习近平文化思想,强调“持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程”。徐州市文艺评论家协会将组织广大会员认真学习贯彻习近平文化思想的核心要义,深刻理解习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,进一步丰富和发展了马克思主义文化理论,实现了科学性、人民性、实践性、开放性的内在统一,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。徐州市文艺评论家协会将引导广大会员深刻认识文艺批评是文艺创作的一面镜子、一剂良药,是引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的重要力量。要始终坚持马克思文艺理论为指导,始终坚持以人民为中心的评论导向,始终坚持历史的、人民的、艺术的、美学的评论标准,全面推进文艺评论事业高质量发展,为中华民族现代文明和中国式现代化建设作出新的更大贡献。

李镇凤(扬州市文艺评论家协会主席):作为基层文艺评论工作者,我们将坚持以习近平文化思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求,认真贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神,紧紧围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,创造性地贯彻落实习近平总书记关于“让古运河重生”的重要要求和期望,以扬州市高品质打造大运河国家文化公园,高质量推进长江国家文化公园示范区、先行区建设为契机,深入挖掘扬州深厚的优秀传统文化资源,着力聚焦新时代扬州文艺发展实践,创新打造“运河文艺评论”品牌,策划开展系列活动,推动文艺评论更多观照时代之进步、人的全面发展,更多观照文艺创作、接受与反馈,着力推动新时代文艺更好地反映生活、融入生活、丰富生活、点亮生活,为协力推动基层文艺繁

荣发展,建设中华民族现代文明,更好满足人民群众文化生活新期待,助力推进中国式现代化文化建设的扬州新实践做出新贡献。

张春红(宿迁市文艺评论家协会主席):

全国宣传思想文化工作会议系统总结了党的十八大以来思想文化工作取得的重大成就,深刻阐述了事关全局和长远发展的一系列重大理论和实践问题。会议提出的习近平文化思想,对党的宣传思想文化建设事业的发展,具有非常重要的里程碑意义。会议用“明体达用、体用贯通”八个字对这一思想的重大意义做出总结,既包含了中国传统哲学智慧,也具有丰富的现代意义。思想就是方向,习近平文化思想就是我国文化前行的方向。面对世界百年未有之大变局,身处中华民族伟大复兴关键时期,宣传思想文化工作也会面临新形势和新任务,因此,每一位文艺工作者都必须认清自己肩上的担当和责任,让文艺宣传工作焕发出新气象、新面貌。宿迁市评协将围绕建设社会主义文化强国的总目标,坚定不移地用习近平文化思想武装头脑、指导实践,推动党的文艺事业繁荣发展,推动社会主义精神文明建设不断深入,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。文明生生不息,思想与时俱进。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的体系,必将随着实践深入不断丰富发展,成为我国文化事业的前行力量。“对历史最好的继承就是创造新的历史,对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。”在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是文艺工作者尤其是文艺评论家的历史文化使命。我们要立足文艺评论阵地,扎实实地将习近平文化思想贯彻落实到文艺评论工作的全过程,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,壮大奋进新时代的主流思想舆论,赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,促进文明交流互鉴。

2023紫金文化艺术节“优秀剧目奖”名单

优秀剧目奖(省市级院团)

- 扬剧《郑板桥》 扬州市扬剧研究所
- 淮海戏《荡湖船》 淮安市文化艺术中心(江苏省淮海剧团)
- 舞剧《运·河》 苏州市歌舞剧院有限公司
- 锡剧《涓生之路》 无锡市锡剧院、东台市锡剧院
- 话剧《小西湖》 南京市话剧院
- 话剧《西迁》 江苏省演艺集团话剧团
- 锡剧《大先生》 江苏省演艺集团锡剧团、盐城市大丰区锡剧团
- 柳琴戏《窑湾往事》 江苏柳琴剧院

优秀剧目奖(县级院团)

- 淮剧《宋公堤》 盐城市淮剧团
- 淮剧《村里有个管得宽》 涟水县淮剧团
- 锡剧《南方夫子一言偃》 常熟市文化艺术中心
- 淮剧《运河岸边槐花香》 宝应县淮剧团
- 吕剧《花样的日子》 东海县吕剧团

- 儿童剧《草房子》江苏省儿童艺术剧院、南通、通州“童声里的中国”少儿艺术创研活动基地

优秀剧目特别奖

- 儿童剧《今天我是升旗手》 江阴市锡剧评弹艺术传承中心、江阴市公共文化服务中心、江阴市花园实验小学

剧目奖

- 话剧《沧桑巨变——我们的卧鱼岛》南通艺术剧院
- 淮剧《潜行者》 泰州市淮剧团
- 歌舞剧《攀登·攀登》 徐州市歌舞剧院
- 锡剧《燕双飞》 江苏常州市锡剧院
- 淮海戏《戏班子》 连云港市淮海剧团
- 杂技剧《四季江淮》 江苏省杂技团
- 锡剧《郭克生》 扬中市锡剧团
- 泗州戏《春满上塘》 泗洪县泗州戏剧团

2022紫金文化艺术节“优秀表演奖”名单

- 锡剧《涓生之路》 王子瑜
- 锡剧《大先生》 汤达
- 舞剧《运·河》 杨文艺
- 柳琴戏《窑湾往事》 张晶
- 淮海戏《戏班子》 薛梦雅
- 淮剧《宋公堤》 王雷
- 儿童剧《草房子》尤洋洋
- 话剧《小西湖》 杨彦
- 锡剧《南方夫子一言偃》 周剑
- 淮剧《潜行者》 李加虎

- 话剧《西迁》 杜春
- 淮剧《村里有个管得宽》 翟永军
- 扬剧《郑板桥》 张卓南
- 淮剧《运河岸边槐花香》 刘建强
- 吕剧《花样的日子》 潘玉
- 杂技剧《四季江淮》 王雨良
- 话剧《沧桑巨变——我们的卧鱼岛》 满贺
- 锡剧《郭克生》 缪玉华
- 泗州戏《春满上塘》 刘运来

2023紫金文化艺术节“优秀大型音乐作品奖”名单

- 中国民族交响乐《征程·光明》 苏州民族管弦乐团
- 交响曲《长江》 江苏省演艺集团交响乐团
- 交响音乐会《历程的献词》 苏州交响乐团
- 民族管弦乐《江风雅颂》 江苏省演艺集团民族乐团

- 民族交响音画《梦华江南》 无锡市民族乐团
- 民族管弦乐组曲《扬子江》 南京民族乐团
- 民族管弦乐《守望乡愁》 江苏常州市歌剧舞剧院

2023江苏省文艺大奖·曲艺奖名单

节目奖

- 一等奖 苏州弹词《永远的怀念》
- 一等奖 扬州曲艺中篇《大河向北》
- 二等奖 苏州弹词《五星红旗高高飘扬》
- 二等奖 苏州弹词《湖畔村的笑声》
- 二等奖 苏州弹词《人桥》
- 二等奖 盐城三人花鼓《荷乡飞回金凤凰》
- 三等奖 苏州弹词《大德曰生》
- 三等奖 徐州琴书《认娘》
- 三等奖 苏州弹词《望虞河》
- 三等奖 苏州弹词《东方红一号》
- 三等奖 苏州弹词《教我如何不想她》

表演奖

- 一等奖 苏州弹词《张桂梅看病》
- 一等奖 徐州琴书《兰花情》
- 二等奖 扬州评话《雨夜之变》
- 二等奖 苏州弹词《三笑·点秋香》
- 二等奖 扬州弹词《秋海棠·重逢》
- 二等奖 苏州弹词《杨乃武·夏府求情》
- 三等奖 苏州弹词《玉蜻蜓·庵堂认母》
- 三等奖 苏州弹词《玉蜻蜓·庵堂认母》
- 三等奖 扬州弹词《游子吟》
- 三等奖 苏北琴书《永“珩”之光》

新人奖

- 一等奖 苏州弹词《王魁负桂英·情探》
- 一等奖 扬州弹词《同“肝”共苦》
- 二等奖 苏州弹词《王魁负桂英·情探》
- 二等奖 苏州弹词《孝子传》
- 二等奖 苏北大鼓《植槐明志》
- 二等奖 苏州弹词《文征明·乔装改扮》
- 三等奖 苏州弹词《家春秋·情何以堪》
- 三等奖 苏州弹词《啼笑因缘·雪地会凤》
- 三等奖 苏州评话《三国·赵云战张飞》
- 三等奖 苏州弹词《白蛇传·断桥》
- 三等奖 快板《红柳楼》

理论奖

- 1 以新时代曲艺评论助推曲艺高质量发展 作者:陈世海
- 2 论苏州评弹“跳进跳出”与说理特征 作者:朱光磊
- 3 盐城大唱的曲体构成及艺术特征探析 ——以《少女情怀》(满江红·单曲)为例 作者:徐志玉

文学奖

- 1 中篇苏州弹词《春申君传奇》 苏州市相城区黄埭剧团集体创作
- 2 中篇苏州弹词《永远的怀念》 作者:盛小云
- 3 中篇苏州弹词《教我如何不想她》 作者:周林海

音乐奖

- 1 曲艺歌曲《水乡茉莉香天下》

江苏省文艺大奖·第十届曲艺奖揭晓

10月22日至25日,江苏省文艺大奖·第十届曲艺奖终评在苏州昆山举行,在组委会、监审委员会的领导和监督下,评审委员会坚持公平、公正、公开原则,共评选出节目奖、文学奖、表演奖、理论奖、新人奖和音乐

奖六个类别,奖项总数为40个。江苏省文艺大奖·曲艺奖是经省委宣传部批准设立,省文联主办,省曲协承办的全省曲艺专业最高奖,每两年举办一次。

(江苏省曲协)

“后浪”2023南京当代青年影像展系列活动在宁举行

10月26日,“后浪”南京当代青年影像展在南京美术馆1号厅顺利开幕。本届“后浪”南京当代青年影像展由南京市文联主办,由南京市摄影家协会、南京艺术学院传媒学院承办,南京艺术学院传媒学院摄影系主任贾方担任策展人。展览邀约了25位青年摄影艺术家共19件作品参展,既包括当代艺术摄影、商业摄影、纪实摄影等不同

作品体裁,也涵盖照片、装置、摄影书、视频影像等不同媒介形式。多数参展者已在国内外的展览或比赛中享有声誉和影响。他们以影像为工具,热切表达着对时代与折痕的体认、对视觉创新和问题探究的渴望,积极探寻着影像创作上的诸多可能,展现了当代青年摄影人丰富多元的创作面向。

(江苏省摄协)

我省杂技节目《凌云——倒立技巧》获“金狮奖”

10月24日至25日,由国家文旅部、河北省人民政府主办的第十九届中国吴桥国际杂技艺术节在河北省艺术中心举行。江苏省杂技团参赛的杂技节目《凌云——倒立技巧》凭借精湛高超的技艺、独特奇葩的表演、勇毅向上的内涵,赢得了评委、专家和现场观众的高度认可,最终摘得金狮

奖第一名,为江苏杂技事业发展赢得了荣誉,增添了动力。中国吴桥国际杂技艺术节始于1987年,每两年一届,是世界杂技艺术领域规模最大、影响最广泛的国际性艺术赛事,大赛体现了国际杂技艺术的最高水平和最新成果。

(江苏省杂协)